
Stadt Alfeld (Leine) 
 - Der Bürgermeister - 

Alfeld (Leine), 04.05.2016  

  
 

Protokoll über die 
Sitzung des Ortsrates Hörsum 
___________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 16.03.2016 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende: 17:50 Uhr 
Ort, Raum: Neubau des Feuerwehrhauses in Hörsum 
 
 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Ratsherr Stephan Schaper  

stellvertretene Ortsbürgermeisterin 
Frau Martina Metge  

Ortsratsmitglied 
Ratsherr Bernd Hoffmann  
Herr Thorsten Röthig  

nicht gremiumszugehöriges Ratsmitglied 
Ratsherr Gerhard Jäschke  
Beigeordneter Uwe Höltgebaum 
 
von der Verwaltung 
Frau Klaus (Protokoll) 

 

 
Presse 
Frau Nicole Niemann  
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied 
Herr Joachim Kiehne entschuldigt 
 

 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung; Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der 

Beschlussfähigkeit des Ortsrates der Ortschaft Hörsum sowie der Tagesord-
nung 

 
Herr Schaper begrüßt die anwesenden Ortsratsmitglieder, die Ratsherren Jäschke und Höltge-
baum, Frau Niemann von der Alfelder Zeitung, Frau Klaus als Ortsratsbetreuerin und die er-
schienenen Zuhörerinnen und Zuhörer, insbesondere die Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr 
Hörsum und der Kulturgemeinschaft Hörsum. Ortsratsmitglied Kiehne fehlt entschuldigt. 
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Er stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates sowie die 
Tagesordnung fest.  
 
 
 2. Genehmigung des Protokolls über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Hör-

sum am 01.07.2015 
 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.  
 
 
 3. Besichtigung des Neubaus des Feuerwehrhauses 
 
Vor der Besichtigung des Neubaus bedankt sich Herr Schaper ausdrücklich für die erbrachte 
Eigenleistung der Freiwilligen Feuerwehr Hörsum im Innenbereich des Feuerwehrhauses. So-
dann erfolgt der Rundgang beginnend in der „Teeküche“, dem Umkleideraum, dem gemeinsa-
men Eingangsbereich der Freiwilligen Feuerwehr und der Kulturgemeinschaft Hörsum und der 
Fahrzeughalle.  
 
Bei guten Wetterverhältnissen sollen nach Ostern die Arbeiten im Außenbereich fortgesetzt 
werden. Dann wird der Bereich zur Straße und zum Spielplatz hin gepflastert und eine Grillecke 
eingerichtet. Ziel ist eine Fertigstellung vor den Sommerferien.  
 
Herr Höltgebaum lobt nochmals das Engagement der Freiwilligen Feuerwehr. Zusätzlich zu 
ihren regulären Dienstzeiten hat diese bereits rund 1.000 Arbeitsstunden für die Eigenleistun-
gen im Feuerwehrhaus aufgebracht.  
 
 
 4. Bericht des Ortsbürgermeisters 
 
Sporthaus: 
Herr Schaper richtet seinen Dank an die Stadt Alfeld (Leine) für die Sanierung der Toiletten im 
Trakt des Sporthauses. Wenn die für dieses Jahr geplante Sanierung der Duschen erfolgt, hat 
sich der Zustand des Sanitärbereichs enorm verbessert.  
 
Ehrenmal: 
Die Firma Krösche hat das Ehrenmal fachgerecht gereinigt. Herr Schaper bedankt sich bei Frau 
Beyes vom Kulturamt und Herrn Zimmermann vom Baubetriebshof für die Koordination. Auf 
gemeinsame Initiative der Kirchengemeinde und dem Heimatverein haben sich viele Helfer 
kürzlich um den Grünschnitt gekümmert, den die Hörsumer Dorfjugend dann für das Osterfeuer 
abgeholt hat. Die Beete rund um das Ehrenmal wurden neu bepflanzt. 
 
Regenwasserrückhaltebecken: 
Nachdem in der Ortsratssitzung im Juli 2015 auf die schlechte Wasserqualität aufmerksam ge-
macht wurde, erfolgte eine Überprüfung durch Herr Koch vom städtischen Entwässerungsamt. 
Es wurde festgestellt, dass der Wasserzulauf widerrechtlich verschlossen wurde. Das Problem 
konnte behoben werden und frisches Wasser nachfließen. 
 
Friedhof: 
Ebenfalls in der vergangenen Sitzung des Ortsrates wurde angeregt, einen Schädlingsbekämp-
fer zu beauftragen, der sich des Problems mit Wühlmäusen auf dem Hörsumer Friedhof an-
nimmt. Herr Schaper berichtet, dass es aufgrund der Nähe des Friedhofs zum Wald nicht mög-
lich ist, Wühlmäuse wirksam zu bekämpfen. Darüber hinaus stehen diese unter Naturschutz, 
weshalb zur Bekämpfung die Erteilung einer Ausnahmegenehmigung erforderlich wäre.  
 
Leitungsverlegung Telekom: 
Die Arbeiten kamen im Herbst zum Abschluss. Die Firma hat sauber und schnell gearbeitet. 
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Parkplätze: 
Am Ortseingang und Ortsausgang Hörsums wurden die Hinweisschilder für Parkflächen durch 
die Stadt Alfeld (Leine) entfernt. Da der Eigentümer der Flächen diese als Holzlagerplatz nutzt, 
möchte er Haftungsrisiken seinerseits ausschließen. 
 
Aktion saubere Landschaft: 
Herr Schaper lädt alle Hörsumerinnen und Hörsumer zum Termin am 16.04.2016 um 10 Uhr 
ein. Die Stadt Alfeld (Leine) stellt Geräte und entsorgt den Unrat.  
 
Wahlhelfer: 
Herr Schaper weist auf die diesjährige Kommunalwahl hin und erkundigt sich nach Freiwilligen, 
die das Amt des Wahlhelfers übernehmen möchten.  
 
Kriegsgräberfürsorge: 
Bei der Sammlung kam ein Betrag i.H.v. 116,50 € zusammen. Herr Schaper bedankt sich bei 
Herrn Liersch, der die Sammlung durchführte und bei allen Spendern.  
 
Veranstaltungen: 
- Laternenumzug aller Vereine im November 2015 
- Wanderung aller Hörsumer Vereine am 06.02.2016 
- Hauptversammlung 2016 
- 70 jähriges Jubiläum Kulturgemeinschaft Hörsum 
- diverse runde Geburtstage und Hochzeitsjubiläen 
- Hinweis auf künftige Veranstaltungen lt. Veranstaltungskalender 
 
 
 5. Mitteilungen der Verwaltung 
 
Herr Röthig fragte in der vergangenen Sitzung des Ortsrates an, ob für das Regenwasserrück-
haltebecken eine komplette Durchleitung des Wassers in Frage kommt. Frau Klaus teilt hierzu 
mit, dass dies aufgrund einer Vorgabe der Naturschutzbehörde nicht möglich sei. 
 
Frau Klaus gibt weiterhin bekannt, dass die Aufstellung des Grünflächenkatasters nunmehr ab-
geschlossen ist.  
 
 
 6. Anfragen 
 
Herr Schaper teilt mit, dass ein Bürger Hörsums auf Risse in der Fahrbahndecke in der Straße 
Herbstkamp hingewiesen hat. Hier würde auch die Fahrbahn absacken. Weiterhin müsste der 
Bachlauf auf Höhe des Grundstücks Sandkamp 23 neu aufgebaut werden, da dort Steine her-
ausbrechen. 
Anmerkung der Verwaltung: 
Die losen Steine am Bachlauf wurden entfernt, die Reparatur wird noch erfolgen. 
 
Frau Metge wurde darauf hingewiesen, dass an verschiedenen Grundstücken in der Straße 
Sandkamp wiederholt Ratten gesehen wurden.  
 
Weiterhin wurde ihr zugetragen, dass die Fahrbahn am Hang der Straße Sandkamp verengt ist, 
da die Bäume und Büsche dort in den Straßenraum wachsen. 
Anmerkung der Verwaltung: 
Eine Kontrolle durch den Baubetriebshof ergab, dass die Büsche geschnitten sind und die 
Fahrbahn uneingeschränkt nutzbar ist.  
 
Herr Röthig bittet um Austausch der Sitzkissen in der städtischen Friedhofskapelle, da diese 
mittlerweile verschlissen sind. 
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Herr Hoffmann weist darauf hin, dass das Holzgeländer am Treppenaufgang zwischen Horst-
straße und Südhang abgängig ist. 
Anmerkung der Verwaltung: 
Die gelockerten und beschädigten Handläufe des Geländers werden ausgetauscht und das 
Geländer komplett gestrichen.  
 
Ortsbürgermeister Schaper schließt die öffentliche Sitzung um 17.50 Uhr und gibt den Zuhörern 
die Gelegenheit, weitere Fragen an den Ortsrat zu stellen. 
 
 
 
 
 
Der Ortsbürgermeister          Protokollführerin 

    Im Auftrag: 
 
gez. Schaper           gez. Klaus 
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